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A kegy úr legjelesebb jogéi a sze­
mély kijelölése. A kijelölendő személyre 
né :ve az egyliázjog követelménye, hogy 
az: alkalmas legyen, mialatt nemcsak 
az egyház hivatal elnyerésére kánonjo­
gi lag elészabott képesség értendő, ha­
nem az is, hogy társadalmi szempont­
ból is kiváló kellékekkel bírjon. Igaz, 
jeles tulajdonokkal kell annak bírnia, 
aki Kunszentrnárton 12000 katholikus 
hívőjének lelkiekben vezére akar lenni. 
Vezetésre csak nagy természeti adomá­
nyok jogosítanak. Éppen azért, ha va­
laki kormányzásra vállalkozik, ne csak 
az állás díszét nézze, de alkotási ön­
erejét is mérlegelje, tudást tartalmas 
eszméket, bölcsességet, kipróbált sok­
oldalúságot vigyen magával. Mindezekre 
nagy szüksége van különösen ma, 
midőn egyházunk ellenséges időket él 
s ügy magunk, mint híveink a legsú­
lyosabb helyzettel küzködünk. Rémes 
zivatarok, megdöbbentő szélvészek dühe 
zaklat, nehogy megernyesszen bennün­
ket a jólét nyugalma. A vallástalanság 
újabb és újabb vészes tanokkal szédíti

meg az elméket; kápráztató állítások 
hangzanak mindenünnen. Az erényt el­
fojtja az anyagias hírvágy; a lélek az 
igaztól az élvek felé hajlik, ily időkben 

I oly vezérre van szükség, ki tudása, fed ti­
betien élete s kimagasló tekintélye s 
áldozataival szerzett dicsősége mellett 
a szenvedőknek vigasza, az elhagyot­
taknak oltalma, a tudatlauokuüJiLiiiáes- 
adója tud lenni; kinek s£citiébívL^sak 
az igazságnak van létjogosultsága, aki 
nemcsak látszani, de lenni is akar jó.

Mint papnak odaadó gonddal töre­
kedni kell híveivel átéreztetni a keresz­
tény hit becsét s megtartásának szük­
ségességet. Vezetni tartozik nyáját ama 
isteni tudományok mezejére, ahol a hivő 
kebel eltelik az égi szavak mannájával; 
kalauzolni tartozik a kegyelmek bő for­
rásához, hogy kielégíthessék szomjúsá­
gukat. Azon kell lennie, hogy ügy buzgó 
tanítása nyomán világosság támadjon 
az elmék sötétségében; a jók bu/.dúl­
janak a már megkezdett erények meg­
tartásában, az eltévelyedettek pedig a 
helyes útra térjenek. Nem szabad, hogy 
az emberek közönyössége eltántorítsa 
hivatása pontos teljesítésétől, kik követve 
a könnyelműen gondolkozókat, a ma­
gasztos iránt igazi érzékkel nem bírnak.

Óvatosnak kell lennie, nehogy élete 
ellentmond jón a hirdetett igazságoknak, 
mert a szavak elröppennek, a telt eilen­
ben megmarad és a legszigorúbb bírá­
lat tárgya leend.

Alkalmas legyen, vagyis nem el-;g, 
hogy ne legyen rossz, de minden erény­
ben ki kell tűnnie; nem elég, hogy 
ment legyen a hibáktól, de jó tulajdo­
nokkal keli ékeskednie; életszentségben 
s nem külső fényben, díszben keil ki­
válnia.

De az alkalmas papnak ma már 
nemcsak imádkozni és prédikálni, de 

I szerepelnie is kell. Ki keli lépnie a tem­
plomból a nép közé, el kell hagynia 
magánját, fáradoznia kell hívei anyagi 
javán is. Amily mértékben megsoka- 

i sodtak a társadalom különféle rétegei 
s összekuszálodtak az egymás ellen törő 
érdekek s kiélésedte^ az egyes osztályok 
között az ellefitétek,kainiiy*tf*gy- mére­
teket ölt az elégedetlenség és szegénység, 
épp oly mértékben kell több oldalúnak 
lennie az alkalmas pap képzettségének, 
hogy a sok veszély közepeit biztos 
kézzel tudja kormányozni a gondjaira 
bízott híveket, kiknek mindegyike jog­
gal elvárja lelkipásztorától, hogy életé­
nek minden viszontagságában feivilágo-

Kedd és péntek.
Irta : Nagy Zoltán.

(Folytatás és vége.)

E bájteli hangok arra ösztönöztek, hogy 
hazulról megszökjem. Ruháimat sietve magamra 
kapkodom, kalapom kezembe veszem, de — 
óh kedd — az ajtón szerény kopogtatás hal­
latszik.

— Szabad.
Beléd egy nagyreményű suszterinas.
Nyújtja a számlát, tisztel a mester ur, le­

gyek szives ezt a kis tartozást kifizetni, mert 
nem »célirányos > sokáig adósnak maradni.

— Jól van fiacskám, gyere holnap szer­
dán — fizetek.

Alig megy ki, jön a szabó, legyek szives 
nagy szükség volna a pénzre.

— Csütörtökön.
Jön aztán a boltos, a pék, a mészáros, a 

kéményseprő, a borbély, irgalmatlan hosszú 
számlákkal föl fegyverkezve valamennyi.

— Majd szomBaton, vasárnap, a jövő hé­
ten, csak most ne zaklassanak, ezen az iszonyú 
napon.

Belép a levélhordó. No ez bizonyosan 
gyászjelentést hoz.

Nem a’. Egy csomag. Két köcsög haj­
növesztő a kopasz fejemre. Átveszem, — átko­
zott kedd, — mindjárt le is ejtem a földre. A 
köcsögök összetörnek, a tartalom szétfolyik a 
padlón.

Kiszaladok. Kis idő múlva visszatérve, lá­
tom, hogy a padlónak térdig érő szakálla van. 
Azóta kénytelen vagyok naponta kasza Itatni,

No jön-e még valaki ? Mintha ismét ko­
pognának.

— Szabad.
A tavaszi szellőn kivid más nem jön be. 
Kinyitom az ajtót, nincs ott senki. Ejnye 

monologizálok — ha azt mondom, hogy 
szabad és nem jön be senki, ez illetlenség. De 
ha az ajtót is kinyitom s még sem teszi tisz­
teletét senki, ez már valódi gorombaság.

Az ebédnél a feleségemmel elhatározzuk, 
hogy délután kirándulunk a zöldbe.

Úgy is történt. Vígan mulattunk, de hatal­
mas égi háború támadt s átáztunk csúnyául.

Hazatérve, a dajka lelkendezve fut elénk 
s már messziről kiabálja:

— Nagysága kérem, a szakácsnő megszö­
kött s a nagyságának a smukkos iskátuláját > 
is elvitte . . .

Tessék. Ez volt a kedd.
Pénteken a kisasszony azt erősitgette, 

hogy ha rátartós is, de azért csókot ad a le­
génynek, akár tizenhatot is. Ezzel a gyönyörű 
nótával kergetett ki az ágyból. Felöltözködöm 
s miután szilvórium helyett az annak helyére 
tett sósborszeszből nagyot húzok, összerázkódva, 
égő gyomorral az asztalhoz ülök reggelizni.

A feleségem hoz egy csésze sárga folya­
dékot, hogy az a reggeli.

Keresem a paprikás szalonnámat. Most ne 
szalonnázzak, mert péntek és böjt van. Csak 
egyem meg azt, amit hozott. Igen finom kávé, 
tejszínnel.

Megiszom a csésze igen finom kávét s 
gondolkozom, mit is kellene ma csinálni, hogy 
valamiképen pórul ne járjak.

Elmegyek egy kissé a kávéházba. Persze 
I nem kávét inni. Ott találom Sándor barátomat. 
I Felszólít egy karambol partira. Nem bánom. 

Játszimk-játsnmk, egyszer csak óriási csöröm­
pölés hallatszik : a dákóval leütöttem a csillán.

Hozzám szalad a kávés, meg a pincér, az 
egyik tarkón, a másik galléron ragad s követe­
lik a lámpa árát: 100 koronát.

Hogy e kényelmes helyzetből szabadulhas­
sak: altg palástolható lelki gyönyörűséggel le­
szurkolom a szép, zöld hasú, babás bankót.

Dühösen távozom s a piacon keresztül 
vágtatok haza.

Egyszer csak megbotlom valamiben, egész 
hosszában végig vágódom a földön, ruhám 
egyes helyeken kireped, az egész pedig bizony­
talan szint vesz fel.

Azt hittem, hogy a pokol kapujába buk­
tam, szemeim szikrákat hánytak, térdeimről a 
bőr eltávozott, testemet bűvös bizsergés fogta 
el, mig végre a gyönyörérzet e kéjétől áthatot- 
tan, nagy nehezen föltápászkodtam.

— Hallja az ur! - rival! rám egy nagy 
nyelvű menyecske, — hova szalad ? Álljon csak 
meg! Belelépett a kosaramba s a tojásaimat 
mind összetörte.

— Dehogy szaladok, hiszen lépni is alig 
bírok ! Mit akar ?

— Azt, hogy adja meg az árát a tojások­
nak ha összetörie, mert fiskálishoz megyek!

Fizetek s rohanok haza. A tojásos ruhát 
kiadom az uj szakácsnénak, hogy süsse ki rán- 
tottának s ha jön «szegény vándor utas» : 
tartsa jól.
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si tást, útbaigazítást, segítő kart és vé­
delmet nyerjen.

Alkalmasnak kell lennie a papnak, 
hogy mint politikai községének számot 
tevő tagja, a község anyagi jólétét, fej­
lődését és haladását célzó mozgalmak­
ban, ha nem is vezető, de eredménye­
sen támogató, segítő tevékenységet 
tanúsítson, aki semmit nem kezd ko­
moly megfontolás nélkül és csak abba 
fog, ami a községre előnyös; é'es szem­
mel messze belát a jövőbe s számol a 
híveit érhető esélyekkel. A pap hivatá­
sos munkássága sohasem fölösleges, 
midőn annyi kiáltó szükség vár kielé­
gítést, annyi seb gyógyitást. Ha igy 
törekszik teljesíteni s teljesiti is köteles­
ségeit a pap, akkor kivívja magának 
azon köztiszteletet és rokonszenvet, mely 
jutalma mindazoknak, kik tehetségük, 
képzettségük cs tudásuk által fenntart­
ják méltóságát azon díszes állásnak, 
melyre a patrónus előlegezett bizalma 
helyezte.

Ámde, ki az, kiben ennyi tökély, 
ennyi jeles tulajdon összpontosul?

Melyik pártvezér merné nyugodt 
lélekkel állítani, hogy az ő jelöltjére 
legalább megközelítőleg alkalmazható 
az „alkalmas" jelző ?

Vájjon rz egyesekkel kötött és fenn­
tartott jóbarátság, az együttlét vidáman 
eltöltött napjai s azok édes emlékei, 
paíriotisztikus vonzalom, viseletben és 
gondolkozásban tanúsított liberalismus, 
lebilincselő társadalmi modor szolgál- 
talhatják-c komol. kiindulási pontját a 
kunszentmártoni papválasztásnak ?

Könnyen érthető, hogy az egyház- 
fejedelemnek legfőbb érdeke s leghőbb 
óhaja, hogy oly elsőrangú helyen, mint 
Kunszentmárton is, alkalmas pap legyen 
a plébános. Ez természetes. Észreve- 
hetni ezt a főpásztor minden, állításun­
kat érintő intézkedéséből. Ennek do­
kumentálására felhozunk két esetet. A 
nyíregyházi javadalom, mert a plébános 
egri kanonokká neveztetett ki, nemré­
gen megüresedett. Sokkal könnyebb volt

Kimerülve a ti Ivánra dőlök, de alig teszem 
magamat kényelembe, kopognak.

— Nem vagyok itthon !
1/ előrebocsájtás dacára, belép Pista bará­

tom, egy váltót tart a kezében, holnap lejár, 
legyek kegyes aláírni.

— Oh, hogyne, nagyon szívesen — fele­
iéin s fogcsikorgatva zsirálom a váltói.

Hát Istenem, nem lesz már nekem egy 
pillanatnyi nyugtom se! Hova bújjak üldözőim 
elől ?

Megvan! íclbtijok a padlásra s szombatig 
le se jövök.

ügy is történt. Felmegyek a padlásra s a 
lükön kidugom a fejemet, fumigálandó a nagy 
világot.

De mi ez ? Kocsi áll meg a ház előtt s 
oh rémület! leszáll belőle az — anyósom.

Hisz ezzel még a város is kicsiny nekem ! 
Kiszököm a hátsó ajtón, lóhalálban az állomás­
hoz rohanok, jegyet váltok Brassóba és elzó- 
názom.

Ezek a pontok az anyósom a feletti tűnő­
dését jelentik, hogy én hová lehettem ....

Ez volt a péntek.
Most itt vagyok Brassóban s azon gon­

dolkozom, hogy nem jobb volna-e egyenesen 
innen utaznom Brazíliába?

Kíváncsian várom az önök ítéletét.

I azonban Petrovichot kanonoknak meg­
tenni, mint utána Nyíregyházának uj 
plébánost adni. Nyíregyháza tudvalevő­
leg minden tekintetben exponált hely. 
S az egyházfejedelem mélyen tekintő 
szeme és tapintatos választása Énekes 
János törökszentmiklósi plébánosra esett 
akkor, midőn jeles papi erényeiért s 
kiváló tulajdonaiért invesztitúrával és 
vörös övvel egy évvel, illetőleg két nap­
pal Nyíregyházára való kineveztetése 
előtt jutalmazta. Énekes — miután Tö- 
rökszentmiklóson a különböző vallás­
felekezetek vezetői között az elsőbbsé­
get magának biztosította, úgy ezek, mint 
hívei között is, felfelé és lefelé, osztat­
lan szeretetnek örvendett. A főpásztor 
ismerte rátermettségét s Énekesnek 
mennie kellett még exponáltabb helyre, 
Nyíregyházára. Törökszentmiklós fájlalta 

"jeles papja távozását, szerető és nagyra- 
becsülő szive mélyéből megsiratta; Nyí­
regyháza pedig örül, mert katholikus 
hitfelekezete egyrészt, másrészt, egész 
társadalma talpig embert nyert Énekes­
ben, Az egyházfejedelem, mindannyian 
érezzük, közmegelégedésre, igen helye­
sen oldotta meg a kényes kérdést.

Egy jeles főpap, midőn az egyház­
védnökség — mint kegyúr — föl ter­
jesztette hozzá a megejtett papválasz­
tás után a praesentát. e'olvasva a ki­
jelöltek neveit, a nevezetes okmányt a 
földhöz vágta csupán azért, mert a 
jelöltek szürke alakok voltak, kiknél 
számos jelesebb papot tudott volna a 
patrónusnak jelölés céljából ajánlani s 
a hitközségnek alkalmas papot adni.

Mi következik ezekből?
Mit olvashatni ki e sorok között ?
Azt, hogy noha ritkaság oly egyén, 

ki a jeles tulajdonok egész sokaságát 
magában összpontosítaná, az egyház­
fejedelem mégis tud bármelyik első­
rangú plébániára alkalmas papot kisze­
melni. Szigorú elbírálás alá vetve pap­
jait s bölcs ítéletével igazságosan meg­
rostálva azokat, tudja, mert ismeri 
papjait, tudnia kell, ha szivén viseli 
híveinek s egyházmegyéjének sorsát, 
hogy ki hol felel meg legjobban kikül­
detésének, ki melyik helyen tudja hiva­
talát Isten dicsőségére s hívei lelki és 
anyagi előnyére legcélszerűbben betöl­
teni sokkal jobban, mint bármelyik párt­
vezér, kit — nem lehetetlen éppen 
azon szempontok irányítanak, melyek 
a szoros értelemben vett hitélettel ép­
penséggel semmi kapcsolatban nincse­
nek s a jelölési jog gyakorlatánál ren­
desen messze elkalandoznak a célsze­
rűségtől.

A mostani jelölési gyakorlat szerint 
ki tehát a vesztes ? Nem világos-e, hogy 
az egyházfejedelem?

Szeretem Kunszentmárton népét I 
Veszedelmesen sivár korunkban ennek 
a munkakedvelő, szorgalmában kitartó, 
józanul takarékos, faját és hazáját erő­
sen szerető népnek kétszeresen szük­
sége van azon vallás-erkölcsi javakra, 
melyek a múltban megóvták a végrom­
lástól súlyos válságokba sodródott ha­
zánkat. Ezen vallás-erkölcsi javak ered­
ményes közlésére azonban csak rátermett 
egyén van képesítve. A kunszentmártoni 
egyházvédnökségnek, teljes felelősség

terhe mellett szigorú kötelessége, hogy 
most, midőn alkalma van, szorgos kö­
rültekintéssel, óvatossággal, ha szüksé­
ges áldozattal is alkalmas papról gon­
doskodnia.

Hogyan ?
A fentebbiekből önként következik.
Az egyházvédnökség előzetesen ér­

tekezletet tartva s komolysággal meg­
tárgyalva a szőnyegre vetett fontos kér­
dést, tiszteletteljesen Írjon föl az egri 
érsek Ő Eminentiájához s mint a gyer­
mek édes apját bizalommal, de remény- 
teljesen is kérje főpásztorát, hogy a 
megárvult hitközség számára bölcs be­
látása szerint néhány alkalmas papot 
megválasztásra neki ajánlani kegyesked­
jék. Bizonyos, hogy a főpásztor kegye­
sen veszi a kegyúr kérelmét s tudni 
fog több alkalmas egyént jelölni, kik­
ből az egyházvédnökség jelölés' jogát 
a legeminensebbül gyakorolván, egyet 
kiválaszt s megerősítése végett felter­
jesztést tesz az egyházfejedelemhez.

Egyesek támadható aggályainak el­
osztására, s azon esetleges közvéle­
ménynek, hogy a kegyúri jelölési jog 
ekként illuzóriussá válik, megnyugta­
tására e feliratban határozott szavakkal 
kifejezést lehet adni annak is, hogy 
miután a patrónus ez idő szerint alkal­
mas papot, ki iránt feltétlen bizalommal 
viseltetnék, nem ismer, ez egy alka­
lommal az igen fontos és szent ügy 
érdekében jogszokáson alapuló jelölési 
jogát felfüggeszt', a jövőre nézve azon- 

1 ban jelölő jogát magának teljes és sér- # 
tétlen egészében fenntartja és az egyház- * 
megyei hatóság részéről is épségben 
fentartja úgy, hogy a kegy úr jelen kivé­
teles eljárása jövőre praecedensül nem 
szolgálhat.

Ekként jogfeladásról éppenséggel 
nem lehet szó, a patrónus ellenben 
adott körülmények között, a iegböl- 
csebben oldja meg igy azon fontos 
feladatát, amely eminens érdeke Kun­
szentmárton 12000 katholikus lakosá­
nak, fontos érdeke a kunszentmártoni 
társadalmi életnek, legjobban felfogott 
érdeke Knnszentmárton város örvende­
tes lendülettel megindult mostani fej­
lődésének.

Dixi et salvavi < túrnám meam.
(Folytatjuk.)

Húslevest,
akik a Körös vizéből szeretnek főzni, már 

azokhoz fordulok; mert Kunszentmártonban 
vattás füllel járnak mindazok, kiknek kő lel essé­
gük volna a közegészségi szabályok betartására 
vigyázni. A Közérdekben többször, a Kunszent­
mártoni Újságban én is, más is ismételten szóvá 
tettük, hogy ott a felvégen, a Bozsik féle ház 
alatt, állandóan birkabőröket áztatnak, napokon 
keresztül lekötve áll a Körösben a sok nyers bőr.

A piac söprögetést is hiába ajánlottuk az 
érdemes illetékesség bölcsességébe. A veszedel­
mesen közelgő kolerára való tekintettel talán 
meg fogják érteni, hogyha Isten kedvezőtlen ren­
deléséből elég gyakran van is csücskénk s igy 
a por nem sok gondot ád, azért még mindig 
lehetne vigyázni, hogy a piac piszkát ne sö­
pörjék a földre kipakkolt élelmiszerekre; — 
mert igy szokták.

Szép az a Körös szálló! Jó mulatság az a 
mozi, csak ne kellene a moziba egy rettenete­
sen bűzös folyosón keresztül menni. Azt még 
csak értem, hogy az érdemes illetékesség a fülét 
bedugja, de hová teszi az orrát?

Tisztogatják az utcákat. Nagy urat várhat-



iiak. A Kolera Ő Felsége magyarországi láto­
gatásra készül. Pedig, ha körülnéznénk, tanyá­
zik mi köztünk sok olyan kényes nagy nr, aki 
csak emberrel él ; sok olyan nagy betegség, 
mely többet s állandóan kaszabolja az embere­
ket. De hát a többi nagy betegség nem csap 
olyan nagy hii-hót, türelmesebb s azért senki 
se törődik vele.

Azért mégis a koleráról beszélgessünk egy 
keveset. A hatóságnak nem annyira a kolera 
elleni védekezés, mintáz emberek, a nagy tömeg 
tudatlansága ad gondot. Az a könnyelmű hánya- 
vctiség, hogy nem kolera az, ha 8 10 ember
pusztul görcsben, sokkal több hívőre talál, mint 
a hatóság okos intelme. Ezer ember közül csak 
száz bízik az orvos es hatóság helyes tanácsá­
ban, 900, az az mond, Írd olvasd és jól meg­
értsd, kilencszáz annak a bolond beszédnek hisz, 
hogy csak az a kolera, ha százával hull az em­
ber és a mostani nem kolera. A ferde hiede­
lem még nem volna baj, ha a tudatlanok és 
tévelygők ezen nagy tömege annyira makacsul 
nem követné ezt a felületes és komoly megfon­
tolás nélkül való felfogást.

Ha az emberek csak felényire volnának 
körültekintők egy-egy ilyen tévedés elfogadásá­
nál, mint amilyen szívósan követik a tömeghie- 
delmet, akkor nem kellene félni semmiféle jár­
ványtól, sem kolerától, sem gyermekbetegségek­
től, sem tüdőbajnak ismert tuberkulózistól, vér­
bajtól és egyéb földi nyavajától. De hát még 
eddig eljutunk, a ma élő embereknek egy pél­
dánya sem lesz meg!

Addig tehát folytassuk a csatát, a 100 
küzdjön a 900 ellen, az ezer a tízezer ellen! 
A nemes küzdelem célja pedig az emberi tudás 
eredményeinek, de különösen a közegészség 
terén elért eredményeink minél szélesebb kör­
ben való terjesztése, megvalósítása. D—n.

1013 szeptember 7,________________

Hírek.
Kunszentmárton, szeptember 7.

-v- Fazekas András, kedvelt főjegy­
zőnk szabadsága véget ért; hivatalát el ­
foglalta.

- Az egri érsek veszélyes séta- 
koosizása. Az egri érsek, Szmrecsányi Lajos 
a napokban fiatal tüzes lovaklx I összeállított 
négyes fogatával rándult ki az egri országúira, 
Szikszó felé. Találkoztak egy önmagát vontató 
gőzekével. A lovak megijedtek, ragadni kezdtek, 
a helyzet súlyossá vált. Minden pillanatban be­
következhetett a felborulás. Ekkor a főpap, 
átlátva a helyzetet, a legnagyobb hidegvérrel, 
számítással és ügyességgel kiugrott a hintóból. 
Állva maradt. Nem történt a legkisebb baja sem.

— Betörés a kir. járásbírósághoz. 
A kir. járásbírósághoz folyó hó másodikára 
virradó éjjel ismeretlen tettesek betörtek.
A delikvens a körös-part felől hatott he Po- 
komándy Dezső dr. kir. járásbiró tárgyaló 
szobájába. — Pénzt szerencsére nem talált 
a betörő. Hivatalos Írásokban nem esett kár. 
A esendői ség nyomoz.

— Öcsöd öröksége. Izbéki Sándor 
Öcsödi lakos vagyonát végrcndclctileg Öcsöd 
községnek hagyományozta. A folyamatba tett 
perek sikeres befejezése után az örökséget 
Öcsöd község birtokába vette és intézkedett 
annak felhasználása felől. A község képvi­
selőtestülete kimondotta, hogy az összes in­
gatlanokat a községi törzsvagyonhoz csatol­
ják, inig a hagyatéki készpénzből, amely 
jelenleg 35832 kor. 32 fillért tesz ki, első­
sorban a jegyzői lak lesz felépítve. A kész­
pénzmaradványok és az ingatlanok jövedel­
méből befolyó összegek a pótadó apasztásra 
lesznek felhasználva.

Szüreti mulatság. A kunszent­
mártoni Iparos Ifjak Önképző Egylete szep­
tember hó 21-én, a Körös-Szál lób-m, szüreti 
mulatságot rendez, melyre a meghívókat a 
napokban fogják kibocsájtani.

, — Tűzeset. Tegnap reggel 5 órakor 
leegett Apatócki István csuvárnak az alsó­
erdősoron levő 1664. szánni nádfedeles háza. 
Mire a toronyőr észrevette a tüzet és a tűz­
oltók kivonulhatlak a színhelyre, már az egész 
tető elhamvadt.

— Rádölt a házfal. Tiszakürti tudó­
sítóim jelenti : Folyó hó 2-án reggel 7 óra­
kor Tatár László kisbirtokos 9 éves Emilia 
leányát az istálló fala agyonütötte. A csa­
lád összes íagjai a ház előtt reggeliztek, evés 
közben a kis leány kiment az udvarra ját­
szadozni és egyszerre nagy zuhanás riasz­
totta fel őket. Kirohantak az istállóba és 
iszonyú látvány tárult szemük elé : a kis­
lányra rádőlt az istálló fala, feje össze volt 
roncsolva, az agyvelőjéből patakzott a vér. — 
Megjegyezzük, hogy az istálló tavasz óta 
padlás és tető nélkül van, csupasz falaival 
állolt fenn s igy a hosszas esőzés átmosta 
a rozoga vályog-alkotmányt. A szeren­
csétlen Tatár Emíliát nagy részvét mellett 

I temették cl. Az ügyben az ügyészség ki­
szállt s megindította a vizsgálatot.

Csodás menekülés. A szajoli állo­
másról két nmnkásasszony a sínek között 
Szolnok felé igyekezett. Velük szemben jött 
a Szolnokról jövő délelőtti gyors s annak 
zajától nem vették észre a másik sínpáron 
Szolnok felé rohanó másik gyorsvonatot s 
eként a két ellentétes irányú vonat közé ke­
rültek. A két sínpár közölt a két szegény 
asszony a legrettenetesebb veszélybe került, 
ha eltalálnak szédülni, ha valamelyiknek ru- 
hályat elkapja a vonat, vagy elsodorja' az 
óriási léghuzam, menthetetlenül elpusztulnak.

: A léghuzam mindkettőjüket földhöz vágta,
; hátukon levő batyujukat széjjel szórta, ma- 
! guk azonban sérületlenül maradtak.

— Piszkosak az utcák. (Panaszos 
: levél). Tekintetes Szerkesztő Ur! Kérem, le- 
1 gyen szives ezt a kis Írást leközölni. — Jaj, 

de szagos az az utca, de nem az akácvirág 
! édes illatától, hanem . . . ott a Körös Szálló- 
: val szemben, a hidpallincsok illegett . . .

Nagyon helyeslem a l. elöljáróság eljárását 
; abban, hogy felügyel az udvarok tisztántar­

tására, de kérem, akkor arra is kéne gon­
dolni. hogy a főtéren ilyesmi ne legyen. An­
nál is inkább kérem leközölni ezt a leve­
lemet, hátha majd foganatja lesz. Maradok 
egy Ilii olvasójuk : K. E.

Az idei rozsdakárok. A június 
július havi folytonos esőzés miatt ez.klén a 
rozsda rendkívüli módon elterjedt s igen szá­
mottevő károkat okozott nemcsak a búzába, de 
a rozsban — s a tavasziak közül főleg az ár 
pában is, amennyiben a szem összeaszott, meg­
szorult s a gazda nem egy helyt, csak ocsut 
aratott. A rozsda elszaporodása következtében 
az áttelelő tcíeutosporák jövőre is nagy bajokai 
okozhatnak s csak kissé nedves időjárás ese­
tem a jövő évben még nagyobb rozsdakárok­
tól lehet tartani, E növényi betegséggel szem­
beni védekezésről csupán annyit tudunk, hogy 
a foszforsav tartalmú trágyák akadályozzák 
a nitrogén tartalmú trágyák elősegítik felléptét. 
Ez idén is csak ott jelentkezett rozsda - csak 
ott okozott nagyobb károkat, ahol szuperfosz­
fáttal nem trágyáztak. Vannak vidékek az or­
szágban — igy a Bácska mélyebben fekvő te­
rületén is, ahol a búzatermelés már-már lehe­
tetlenné vált a rozsda pusztítása miatt s csak

_________ Kunszentmártoni Ujság

azóta szűnt meg s kétszereződött meg a termés, 
amióta 300 kg. száperfoszfátot rendesen hasz­
nálnak a búza alá.

— A betekints! gőzmalomban az
átalakítási munkálatok a befejezéshez köze­
lednek. Néhány nap múlva, — amit annak 
idején körlevelekkel tudat a közönséggel, 
— megindul a kitünően felszerelt mümalom. 
Mint értesülünk, a mümalomtulajdonosok az 
őrlést automatikusan 6 százalék mellett fog­
ják végezni.

Szünet a gőzfürdőbe. Községünk 
gőz- és kádfürdője nagyobb szabású kazántisz­
ti tás miatt, folyó hó 10-ig szünetel.

— Birtokváltozások. A kunszentmár­
toni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek'be : Kuna Rozália megvette Kuna 
Gáspár ingatlanát 3830 koronáért. L. Dávid 
Mihály és neje megvették H. Hegedűs 
Györgyné hazát 1800 koronáért. Dóka Bertalan 
megvette Novaszel Mária ingatlanát 450 ko­
ronáért. Dóba Mátyásné Kocsis Mária meg­
vette Dóka Bertalan ingatlanát 900 koro­
náért. Szabados Antal megvette Bállá István 

j és neje házát 1500 koronáért. Özv. Mártvai 
j Ferencné megvette H. Hegedűs György és 
j neje földjét 1700 ko rmáért. Ambrus József 

megvette Ambrus Joáchimné Dőlteikét 550 
koronáért. R. Kovács Márton és neje meg­
vették Hiirkccz László földjét 1586 koronáért.

£

Csődtömeg árverés.
Vig Dániel csődtömegéhez tartozó

h o r dóit
500-800 liter nagyságban és egy borfejtő 
gép folyó évi szeptember hó 12-én dél­
előtt 10 órakor lesznek elárverezve Tl- 

SZAUCONf özv. Gebeiné házánál. 
Ugyanaznap délután 2 órakor pedig 30— 
40 hektoliter űrtartalma hordók TISZA- 
KÜRTÖN árvereztetnek el. Az árverésen 

a vételár készpénzben azonnal fizetendő.

Döme Sándornak
szelevényi öthalmi tanyája (11-t kíshold, mely­
ből 5 hold szőlő, 20 hold homok) összes mel­
léképületekkel szabad kézből eladó. Értekez­

hetni a tulajdonossal a helyszínen.

Két bolthelyiség
■ * y a*kiadó.

Értekezhetni a Gaz­
dasági Takarékptár 
: üzleti helyiségében :

A gazdaközönség figyelmébe.
Tisztelettel értesítjük Kunszentmárton és vidéke gazdaközön­
ségét, hogy Kunszentmártonban, Mátyás király-utca 1295. 
házszám alatt, özv. Kiss Antalné úrnő házánál

mezőgazdasági gépraktárt
létesítettünk. Hogy pedig az igen tisztelt gazdaközönség igé­
nyeinek minden tekintetben mgfclel- |Zti nP Mczőgazda- 
hessünk, a legjobb hírnévnek örvendő <\U1 II IC sági Gép­
gyár Részvénytársaság képviseletét szereztük meg. Amidőn 
kérjük az igen tisztelt gazdaközönség szives pártfogását,

vagyunk kiváló tisztelettel

tiozsik János és Társa.
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Hirdetés.
Alólimtt közhírré teszi, hogy a Sze- 

Icvény községhez tartozó pusztaistván- 
házi közbirtokosság tulajdonát képező 
úgynevezett

Betekincs csárda és 
melléképületei

a jövő 1014. évi január hó 1 - tői kez­
dődő 3 (három) évre a közbirtokosság 
által a folyó 1913. évi szeptember 
hó 14-én (tizennegyedikén) dél­
előtt 9 órakor a csárda épület he­
lyiségében megtartandó közbirtokosság! 
közgyűlésen ajánlattétel, esetleg nyilvá­
nos árverés utján haszonbérbe fog ki­
adatni. A haszonbérelni szándékozók a 
fent kitett helyre és időben meghivat­
nak jelen hirdetés utján.

A feltételek és egyéb felvilágosítá­
sok Dóba István kunszentmártoni lakos 
ügyvéd irodájában kaphatók meg.

Dóba István
ügyvéd, közbirtokossági megbízott.

2 3 polgárista fiú
teljes ellátást kaphat nálunk. SZABÓ JÓZSEF 

szobafestő, Wcssclényi-utca.

Tiszta, szép

makulatúra papír
csak métermázsa 
számra e lap nyom­
dájában kapható.

Eladó szőlő.
Somogyi Mihálynak a Kiszasszony-hc- 
gyen, a kövesül mellett levő öt hold szőlője 
szabad kézből eladó. — Értekezhetni vele 
Kossuth utcai lakásán, a postával szemben.

Fényképészet
Tizenöt éve Kunszentmártonban 
jó hírnévnek örvendő fény­
képészeti műtermem most újon­
nan van berendezve. Ugyanis 
ott a legjobb kivitelit fényképek 
készülnek és pedig, szalon-, 
táj-, csoport és színes képek. 
Valamint sírkőbe porcéilánra 
égetett képek, úgyszintén

élei nagyságú képek
a legjobb kivitelben.

1 Tisztelettel

I Sáray Szabó Albert
% fényképész.

Szántó Albert gyalui lakopnak

115 m. hold tanyaföldje
egy tagban haszonbérbe kiadó. —• Cim : Szén 
tes, Széchenyi-utca 78, és esetleg a helyszínen

Újdonság

Figyelem a pon­
tos cimrc

Csoda
réztrombita!
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta bármi­

lyen nótát játszani. A 
„Csoda réztrombita“ 
rnnclkívül erős, vastag 
sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fújható, 
45 cm. hosszú, szép tar 
tós billentyűkkel el 
látva. Ára tokkal, isko 
Iával és egy hasznos 
ajándékkal csak 6 k

Wagner
Hangszer Király
országszerte elismert első- j 
rangú hangszer áruháza
Budapest, József-körut.

Képes hangszerárjegyzék ingyen j
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UTÁNZATTÓL ÓVAKODJUNK’

KOLLARIT-
BŐRLEMEZ
kavicsuk kompozitioval bevont ruganyos, 
viharbiztos és időtálló szagtalan fedélle­
mez. A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze.

VÉGTELENÜL TARTÓS.
Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan al­
kalmas. — Sem mázolni, sem mészlével 

bekenni nem kell.
Szolnokon kapható :

Mezőgazdasági Szövetkezetnél.

ASBEST 
PALA

LEGERŐSEBB
■ EGJOBB 
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Bodzás József és Fia
ÉPÜLET- ÉS BÚTORASZTALOSOK, 
KUNSZENTMÁRTON, SZÉCHENY1-UT.

\ an szerencsénk a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy

asztalos műhelyünket
tetemesen megnagyobbítottuk, ahol min- 

dennemit

épület- és butormunkákat,
a legjobb kivitelben és legpontosabban 
készítünk. — Kérjük a nagyérdemű kö­
zönség további nagyrabecsült pártfo­
gását, s maradtunk kiváló tisztelettel

Bodzás József és Fia.
Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


